

## 福州市政务服务中心 公布“两节”服务安排

本报讯(记者 潘温祥)国庆、中秋假期将至,福州市政务服务中心近日发布窗口服务时间安排,方便市民合理安排办事时间。

10月1日至3日、6日,中心1至3楼的市医保中心、市社保中心、市劳动就业中心、福建海峡银行、交通运输类(市交通局)、市出入境管理支队、市交通警察支队、福建高速公路电子收费管理中心(ETC)、市涉外婚姻登记中心、福州住房公积金中心及配套服务银行、市不动产登记和交易中心、台江区税务局、市住宅专项维修资金、市自来水公司、市供电公司、福州华润燃气公司、福建广电网络公司、市档案馆、市民卡公司(电子信息集团)、市公证处、国有房产中心等窗口放假。

中心4楼的企业服务类、企业开办类、通关贸易类窗口,将于10月1日至8日放假。

此外,市政务服务中心提醒,9月28日(星期日)和10月11日(星期六)两天,中心将正常对外提供服务。

## “支付即开票” 旅游更舒心

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 马晓娟  
陈瀚博)昨日,福州市民许先生带着家人到闽越水镇游玩,在景区入口处扫码支付完门票后,手机就收到一条短信,提醒一张电子发票已开具完毕。这正是福建省首家落地旅游景区的数电发票“支付即开票”服务的真实体验。

“丝滑”体验的背后,是福州税务部门数字化服务的创新实践。据悉,6月23日起,闽越水镇景区门票以及运营方自有酒店、餐饮已全面实现“支付即开票”。游客只需打开支付宝APP扫码支付,发票就能自动开出并归类到支付宝发票管家和个人所得税APP中,无需再开口要票、排队等票,游览体验更纯粹更舒心。

同时,对于商家来说,“支付即开票”带来的改变远不止于开票速度的提升。从原本依赖人工核对的“事后开票”模式升级为全自动化、数字化的“即付即开”,业务和财务轻松对接,省人工、降成本、管理更智慧。

“确实减轻了很多负担!”闽越水镇景区财务负责人陈萧说,在刚过去的7月、8月暑假旅游旺季,有了“支付即开票”,开票压力小多了,线下的纸质开票和人工开票量下降了80%以上。

下一步,福州税务部门将持续聚焦高效率办成一件事,以服务市场主体需求为导向,持续发力,发挥“支付即开票”模块化、标准化、易复制的特点,推广至更广阔的“吃、住、行、游、购”等相关消费场景,拓展更多“无感办、即时享”的智慧税费服务新场景,不断激发市场活力,助力福州文旅产业乃至各行业的数字化转型提速升级。

## 仓山戏曲专场 唱响家国情怀

本报讯(记者 林晗)昨日,“共赴明月之约,同贺祖国华章”仓山区闽剧协会2025年国庆中秋戏曲专场演出在林森公馆举行。活动融合历史记忆与传统戏曲,为社区居民和各地戏迷带来一场浸润家国情怀的艺术盛宴,在团圆氛围中重温峥嵘岁月,感受闽剧魅力。

好戏接连登台,现场气氛热烈。程晓芬、郭霞等十多位演员联袂献上闽剧戏歌《长城谣》,将抗战经典旋律与闽剧唱腔巧妙融合,一开嗓便点燃全场;荣获华东六省一市银奖的现代闽剧小戏《财路》,凭借幽默叙事与精湛演技,在笑声中传递时代精神,赢得掌声如潮;古筝《青花瓷》勾勒出婉转意境,伴以琴声唤醒乡土记忆,变脸表演瞬息万变,引得大小观众连连惊叹;闽剧折子戏《林则徐充军》重现民族英雄的铮铮风骨,铿锵唱腔尽显爱国情怀;最后一曲闽剧清唱《生命》,以细腻声线触动心弦,为整场演出画上温暖句号。

现场还设置了主题展架,由仓山区图书馆与文保单位提供的老照片和文字资料,串联起抗战历史与戏曲文化脉络。

## 百人共叙两岸情

本报讯(记者 朱榕)昨日下午,“情聚中秋,鳌享佳趣”“我们的节日·中秋节”台江鳌峰街道专场活动在福州金融街万达广场举行,吸引辖区居民、台胞、企业员工等近百人欢聚一堂,共叙团圆情谊。

传统民俗活动是本次中秋活动的核心亮点。现场设计了传统博饼、中秋灯谜、投壶问礼、玉兔套月饼、同祝共美好等富含文化底蕴的互动环节,引导大家携手合作,在游戏互动中增进邻里情谊。

“太热闹了,虽然身在异乡,却感受到了家的温暖!”一名正在投壶的台胞笑着,道了所有人的心声。

此次活动依托“政府引导、社工策划、企业支持、社会参与”的协作模式,政社企多方紧密配合,整合场地、节目、服务等资源,打造集文化汇演、民俗体验、互动游园、便民服务于一体的节日嘉年华。

# 出行福利惠全民 暖心服务保畅通

## 我市交通运输部门多举措保障市民游客畅享“双节”旅途

本报记者 李琪 通讯员 陈晶晶

国庆、中秋长假即将来临,福州市交通运输部门提前研判部署,加大运力投入,优化运输衔接,全力迎接长假“大考”,为“福运榕城”品牌再添亮色。

### 享福利

免费乘车畅游“有福之州”

“福州公交地铁假期又免费,真是实力‘宠粉’!”近年来,福州推出的节假日公交地铁免费政策在社交媒体频频掀起讨论的热潮。在免费乘车活动的加持下,越来越多游客选择绿色出行,途经三坊七巷、烟台山、鼓山等主要景区以及商圈的公共交通客流显著增长。

今年国庆中秋假期期间(10月1日至8日),福州继续开展公交、地铁免费乘坐活动,为市民游客送上“假日出行大礼包”。届时,福州地铁全线网运营线路(含即将开通运营的滨海快线)和市区由市公交集团、康驰新巴士公司、福州闽运公交公司3家公交企业运营的一票制2元及以下的公交线路,开展全民免费乘车活动。

### 优服务

守护市民游客顺畅出行

“假期来榕游客多,对福州的公共交通不熟悉,我们将安排志愿者加强引导,为游客提供优质服务。”国庆中秋假期,市交通运输部门将组织志愿者近百人次,前往福州火车站、长乐机场站等多个客流较密集的地铁站点,



交通运输部门组织志愿者值守地铁站点,引导市民游客出行。(市道运中心供图)

开展客流引导、免费乘车指引、便民保障服务等志愿服务活动,全力保障市民游客有序、平安出行。

“节日期间,我们的安全管理也没有丝毫放松。”市交通运输部门相关负责人介绍,节前全市已抽调精干力量成立4个安全专项督查小组,聚焦“两客一危一重”、公交、轨道、出租(网约车)车等重点行业领域,全面开展安全隐患排查整治,通过督促企业落实安全生产主体责任,强化车辆安全管理和检查

维护,严防节日期间车辆“带病”运行。截至目前,全市共检查重点企业50余家。同时,市交通运输部门还督促道路运输企业加强驾驶员的安全教育培训,严格落实节日期间车辆动态监控,全力保障市民游客平安出行。

### 强保障

延时接驳让深夜出行无忧

“为应对节假日客流高峰,我们提前对接了铁路、民航等部门,

综合评估了火车站、机场的客流情况,有针对性地加强接驳运输保障。”市交通运输部门相关负责人介绍,针对9月30日、10月8日客流高峰,福州地铁全线网将延长运营时间,末班发车时间延时至23:30。

公交方面也同步加强了运力保障。福州火车站和火车南站的公交线路将加开班次。其中途经火车站南、北广场的13条公交线路计划加开定时班车36趟次,最

# 新增3条公交、优化16条线路、打造微枢纽换乘站 榕加快完善滨海快线公交接驳网

本报讯(记者 李琪 通讯员 梁雯倩 陈晶晶)滨海快线即将开通,福州市交通运输部门提前部署,通过新增、优化公交线路,调整站点设置等举措,做好滨海快线公交接驳保障,为市民提供更加便捷高效的“无缝换乘”体验。

9月19日至21日滨海快线免费试运营期间,不少市民游客

搭乘滨海快线前往长乐,开启周末之旅。滨海快线正式开通后,这样的旅程会更加便捷。市道运中心有关负责人介绍,9月26日起,文岭地铁站周边开通了长乐地铁接驳2号线和637路公交接驳线。“游客下了地铁后,就可以‘无缝换乘’公交,到梅花古城游玩。”此外,滨海快线首站周边还开通了长乐地铁接驳1号线,

有效增强地铁与公交的衔接,方便市民游客搭乘地铁畅游长乐。

“站名改了,一听就知道在这个站下车,能去搭乘滨海快线。”近日,家住闽侯的陈依姆发现自家附近的“洋洋村”站更名为“祥谦地铁站(洋洋村)”,让她觉得颇为贴心。滨海快线开通后,祥谦站将成为东南汽车城居民直达主城区的快捷通道,除

了提升公交站点辨识度和导向性外,高峰快线2也将在此站点停靠。

在主城区,不少细心市民发现滨海快线南公园站附近新增了“南公河口”站,有6条公交线路双向增停改站点。“以后搭乘滨海快线更方便了!”随着滨海快线施工结束、路面恢复,沿线9个公交站点完成回迁,新增的3个

公交站点也已启用,有效提升了重点区域的公交覆盖密度。

市交通运输部门有关负责人表示,截至9月26日,全市已累计新增滨海快线周边公交线路3条,优化周边公交线路16条。下一步,将结合地块及道路建设情况,打造文岭、祥谦微枢纽换乘站,进一步完善滨海快线公交接驳网。

## 福州质量精英巅峰对决 第二届全面质量管理知识竞赛决赛举行

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 游振云)

近日,第二届全面质量管理知识竞赛决赛暨推进质量强市建设主题分享会在福州举行。

活动以“加强全面质量管理 促进质量强市建设”为主题,由省市场监督管理局指导,市质量强市工作领导小组办公室、市市场监督管理局共同主办,旨在以赛促学、以学促干,进一步深化质量强市建设。

记者了解到,本届竞赛自启动以来,受到各行各业质量工作者的广泛关注,线上初赛阶段,各支队伍云端竞技,展现了福州质量人才队伍深厚的理论功底。经过激烈角逐,最终9支队伍脱颖而出,晋级决赛。

决赛现场,三大特色环节精彩不断,全方位考验了参赛队伍的实力。在“质在必答”环节,选手们沉着冷静,展现了扎实的知识根基;

“质限对决”环节紧张刺激,各队灵活运用策略,勇于挑战风险,体现出良好的团队协作与应变能力;

在“质语心声”主题演讲环节,来自企业

的首席质量官们结合“数智赋能”

“质量强链”等主题,分享企业

质量变革的真实案例与深刻洞见,将现场气氛推向高潮。

经过激烈角逐,罗源代表队获得一等奖,仓山代表队和连江代表队获得二等奖,福清代表队、闽侯代表队和鼓楼代表队获得三等奖。

市市场监督管理局质量处相关负责人表示,本次竞赛是福州市提升全员质量意识、夯实质量人才基础的重要举措。下一步,将持续推进质量提升行动,强化全面质量管理体系,让“福州质量”成为加快建设现代化国际城市的坚实支撑。

## “全民健身·绿动榕城”系列活动启动

本报讯(记者 陈君沂)

27日,福州市工人文化宫前广场人头攒动,“全民健身·绿动榕城”系列活动启动启动仪式暨福州市全民“绿”动主题日活动在此举行。活动由市体育局主办,福州晚报、福州市工人文化宫协办。

活动在激昂的腰鼓表演《鼓韵健身风,绿发展活力》中拉开帷幕。随后,青春洋溢的啦啦操《青春节拍!燃动全民健身》点燃全场氛围,少儿街舞《热血舞动青春》等节目精彩纷呈,展现出福州市民的活力与热情。

“全民健身·绿动榕城”系列

活动的启动,标志着福州市在推动体育健身与绿色低碳生活的深度融合。”活动相关负责负责人说。据了解,到2027年底,福州市将建成独具特色的全民健身公共服务体系,经常参加体育锻炼人数比例保持在52%以上,绿色出行比例保持在80%以上。

又讯 27日,2025年福建闽侯第三届五虎山百里徒步大会在五虎山郊野公园举行。活动吸引约900名选手参与,设有5公里休闲组、10公里乐游组、17公里徒步组及25公里精英组四大组别。

# 鼓楼区两岸婚姻家庭服务驿站揭牌



两岸小朋友开展击鼓传花游戏。本报记者 池远摄

## 打造台胞台企登陆 第一家园

本报讯(记者 唐蔚婧 李白蕾)

昨日上午,鼓楼区新侨联广场台青创业基地“台青第一家园”里笑声朗朗、暖意融融,福州市两岸婚姻家庭服务驿站揭牌暨“福满中秋聚鼓楼 两岸同心话团圆”主题活动在此举行。15组闽台家庭,共30余人欢聚一堂,在文化体验与亲情交流中共叙团圆。

现场,“两岸婚姻家庭服务驿站(台青第一家园站)”正式揭牌。该驿站将为两岸婚姻家庭及台青提供婚恋交友、家庭教育指导、心理辅导、法律咨询等服务,积极构建两岸婚姻家庭支持网络,促进家庭和谐与情感融合。

揭牌后,活动在趣味破冰游戏中拉开序幕,现场氛围迅速升温。家庭教育指导微课堂环节,专家结合案例分享科学育儿理

念,并向家庭赠送教育书籍,得到热烈反响。

在中秋手作环节,孩子们在社工和家长的指导下动手制作“福兔”灯笼,寄托节日祝福。随后,两岸家庭共同参与趣味钓虾比赛,茶歇区里的福州茉莉花茶与台湾乌龙茶、光饼与凤梨酥交相辉映,展现两岸饮食文化的融合。

交流中,来自台湾的家庭分享童年拜月娘、吃柚子和麻薯的习俗,福州家庭则介绍月饼和博饼传统。彼此的心越贴越近。

主办方表示,此次活动以中秋为纽带,以服务驿站为平台,不仅让两岸婚姻家庭在互动中增进了解,凝聚亲情,更让“两岸同根、文化同源”的理念深入人心。未来,鼓楼区将以服务驿站为阵地,持续推出更贴近需求的交流项

目,推动两岸妇女儿童和家庭的深度融合,共筑幸福团圆新篇章。

活动由福州市妇联、市总工会、团市委指导,鼓楼区妇联、区总工会、团区委、区台办共同主办。

又讯 昨日,由市青年创业促进会主办的“月圆两岸庆中秋,智聚英才共此时——2025两岸青年中秋茶话会交流活动”在榕举行。30名两岸青年代表参与,包括11名台湾青年和13名创业导师。

两岸青年走访了海洋经济科创高地、鼓楼新能源科创中心,实地感受福州在AI(人工智能)与科创领域的创新活力与发展潜力。随后,大家在朱紫坊基金港展开深度交流,部分青创导师和会员分享了AI技术在多个领域的应用,启发青年把握技术变革中的新机遇。